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Az ogulin-knini vasút.
Irta : Reményi Antal.

Az osztrák lapok hasábjai ma föltűnően 
gyakran tárgyalják azt a kérdést, miképpen 
kapcsoltassák össze vasúttal Dalmáczia a mo­
narchia belsejével. Majdnem naponkint rá­
mutatnak, hogy Magyarország nem akarja az 
ogu lin-knini vasútvonalat megépíteni, pedig ez 
volna a legkönnyebb megoldása ennek a kér­
désnek.

Lássuk tehát részletesen ennek az ogulin- 
knini M. Á. V. vonalnak lehető hasznát és 
költségéit úgy a dalmát, mint a magyar-horvát 
szempontból.

Ogulin Fiúmétól 110 kilométer távolságra 
van. Ogulintól Kninig a vasútvonal mind ké­
mény karsztvidéken, déli felében Horvátor­
szág leggyérebben lakott részén át Otocsácz 
és C.ospics városok érintésével a horvát terü­
let legdelibb határára vezetne. És mit talál 
itt ? Kninben az osztrák államvasutat, mely 
csakhamar elágazva, Sebenico és Spalato felé 
vezet, még kopárabb és kevésbbe kultivált vi­
dékén át. A végén, igaz, ott van az Adria egyik 
legszebb gyöngye : Spalató.

Helyi áru- vagy személyforgalmat tehát ez 
a \ a suti vonal adni nem fog, annyival kevésbbé, 
mei t a rajta liiggő, most izolált osztrák állami 
vasút vonalai összesen csak 159 kilométert 
tesznek, ez is nem egyhosszában, ami a kicsi 
forgalmi vidékét még sokkal kisebbre szabja 
és ezért építene Ausztria Knintől a határig ti­
zenkét kilométeres vasutat, mig a magyar ál­
lam 100 millió koronát túlhaladó költségen 
egy 200 kilométer hosszú vasútvonalat épít­
sen.

Minthogy Fiúmétól Gospicsig a M. A. V. 
vonalszakasza rövidebb, mint Gospicstól Spa- 
latóig a két államvasut szakasza összesen : 
világos, hogy még ez uj vonalnak is a fele 
biume leié és nem Spalató felé gravitálna, ami 
elég világosan mutatja, mennyire nem képes 
ez a drága vasút Spalató érdekeit szolgálni.

A deli Horvátországnak erdekeit igen jól 
szolgálná egy Ottocsácz—Gospicsig, az ottani 
két megye székhelyéig vivő viczinális vasút is, 
mert ezek a megyék ma még semmi modern 
közlekedéssel nem rendelkeznek.

Ha meg Ausztria megépítené előbb a dal- 
mátparti vasutat széles vágánynyal Spalatótól 
Spizzáig, azaz újabb 275 kilométerrel hosz- 
szabbitaná meg az Ogulinba torkoló tervezett 
vasút forgalmi területét, akkor esetleg áldoza­
tara hivatkozva fordulhatna a magyar kor­
mányhoz azzal a kevéssel, hogy az is szánjon 
ia 200 kilométer hosszú igen drága vas­
utat.

De ebben az esetben Ausztriának előbb 
legalább is annyit, 100 milliót, kellene áldoz­
nia a dalmát vasútra, mint amennyit most 
Magyarországtól kivárt ; de Ausztria soha sem 

ezt megtenni.
Készüljünk el arra a végső ütőkártyára 

ls’ hogy az ogulin-spalatói vonalat stratégiai 
fontosságúnak fogják nyilváníttatni. De ez sem 
all, mert Bosznián át rövidebb utón, biztosab­
ban es gyorsabban küldhetünk csapatokat 
Dalmácziába, de aztán tengerpartot, kivált 
°É'an hosszút, mint Dalmácziáét, sikeresen 
csak flottával lehet megvédeni, amint a lefolyt 
oros,--;ap:m háború es közelebb hozzánk a 
hsszaí csata bizonyítja.

A ogulin-spalatói vonal egész hossza 3-14 
■' 'méter lenne, holott Ogulintól Fiume csak 
-U kilométer, de Trieszt is csak 250 kilomé- 
er Ki van tehát z; rva, hogy Spalató az or-
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szág belsejéből jövő áru átrakodó kikötójeként 
jöjjön számításba ilyen vasúti összeköttetéssel. 
Mert az osztrák államvasut még ingyen szállí­
tással sem tudrni kiegyenlíteni ezt a távolsági 
különbséget, mert knin-spa’atói vonala csak 
132 kilométer hosszú. Levonva a 344 kilomé­
terből az osztrák 132—12 kilométert, még 
mindig nagyobb marad a távolság s ezzel 
együtt a szállítási költség Ogulintól Spalatóig, 
mint Ogulintól Fiúméig.

Tehát a Máv. is kénytelen volna ezen az 
ingyenszállitáson felül nagy tarifakedvezményt 
adni, hogy mégis valami forgalom teremtessék 
a fiumei vonalról Spalató felé is.

\ alósággal Eris almája volna tehát ez a 
vasúti tarita a két államvasut közt, mert hi­
szen az osztrák államvasut nem lesz hajlandó 
ingyen szállítani, tehát minél több tarifaked­
vezményt log a Máv. vasúttól követelni saját, 
kisebb kárának csökkentésére. Mikor tehát Spa­
lató és Dalmáczia fantáziáját egy ilyen vasút 
hasznával akarják felcsigázni, csak hiú ábránd 
képeket mutogatnak, amelyeknek e számada­
tok előtt azonnal el kell tünniök, czéljuk pe- 

> dig nagyon is világos. Maguk a spalatóiak
■ is kényelmesebbnek fogja.-: találni a szokott 
I tengeri utón Fiúméba vagy Triesztbe eljutni,
I mint Ogulinon át, kivéve talán néhány tengeri
I betegségtől rettegő hölgylakosátf e különben 
, gyönyörű fekvésű kikötővárosnak. A praktikus 
j spalatói kereskedők áruikat minden bizonynyal
■ az 'ötször olcsóbb hajókon fogják továbbra is 
! szállíttatni maguknak, mert nekik elszállítani 
1 valójuk az ország belsejébe (transito) nincsen.

Nem azért kell vasutat építeni Dalmacziá- 
I ba, hogy valamicskével kényelmesebben utaz- 
j hassunk óriási befektetések árán, hanem azért,
' hogy a dalmát kikötők jelentőseget emel- 
I jük vele. Ugyancsak ez Dalmáczia valódi ér­

deke is.
Dalmáczia helyi forgalmát a magyar kor- 

. mány által szubvenczionáit Ungaro-Crorta vál- 
: halat, magyar és horvát részről elég jól szol­

gálja, most is sokkal több ez, mint amelyet 
! Ausztria összes hajóvállalatai az éppen most 
' javított dalmácziai hajóforgalommal tesznek.
1 Óhajtandó, sőt szükséges, hogy most már a 
í magyar-horvát hajózás is reformálja az ő for- 
. galmát az újabb osztrák versengés ellensúlyo­

zására.
Ha a dalmát kikötőket kiviteli (transito) át- 

rakodó-állomásokká akarjuk kiképezni, akkor 
. olyan vasutakat kell oda építeni, amelyek a 

belföldet legalább is oly közel hozzák, mint a 
fiumei vagy triesztihez van, de sőt, ha lehet, 
még közelebb is, hogy a vasúti viteldijak nyo­
másán általában könnyithessünk. Mert nem a 
vasút maga Dalmáczia igazi érdeke, hanem 
transitó-kik'ötők megteremtése. Példa erre (iní­
vósa. mely újabban csak a boszniai nyerster­
mény kivitel (transito) kikötője lett. Már ezzel 
is Dalmácziában példa nélküli lendületet vett a 
fejlődés felé. Tehát nem annyira partmenti vas­
útra van Dalmácziának szüksége, hanem 
olyan Boszniát átszelő vonalakra, amelyek • 
Magyarországba, valamint Ausztriába is be­
nyúlnak.

Ez mind a háromnak egyetemes érdeke, 
még Boszniáé is.

Milyen közel lehetne tehát hozni'Spalatót, 
mint Dalmáczia középponti kikötőjét a kettős 
monarkiához ?

A magyar Alföld deli részét. Szlavóniát 
(és Szerbiát isi, melyek ma az európai pia- : 
czoktól es a tengeri kikötőktől legtávolabb i 
esnek és amely részeken tehát a vasúti szállj- ] 
tasi költség nagysága legsúlyosabban terheli

át

a
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a termelőket, up pen a nagy távolság miatt — 
szemügyre veve, azt találjuk, hogy például 
Szeged Fiúmétól 037 kilométer, maga Buda­
pest is illő kilométerre van. Ámde Szegedtől 
Samáczig a Máv. vonala csak 148 kilométer. 
Samacztól Dobej-Jajczán át Spalatóig a leve­
gővonal 250 kilométer, ha ezt a vonalat nor­
mális vagánynyal kiépítve 280 kilométerre 
teszem i akar Kain, akár egyenesen Livnón 
Spalató felé, mindegy), mindenesetre csak 80 
kilométerrel több, mint az Ogulin-Knini vasút 
vonal.

Es mit nyerne ezzel Spalató ?
Mindent.
Szegedig 450 kilométer annyi, mint Doni 

búvártól Fiume. Jajcze állomást véve föl el 
agazási állomásnak, csak 470 kilométer Zag 
grábig. Ezzel biztosítva volna az összes ma 
gyár délvidék terményeinek olcsó kivitele „ 
spalatói kikötőn át s egy közeli összeköttetés 
Ausztria leié is Zágráb-Steinbrüekön keresztül 
Ez a vonal tengerre hozhatná Détmagyaror 
szag mindama terményét, melyek ma a Fiú 
inétól való nagy távolság miatt észak í 
vándorolnak ; tehát ily vasút sem Fiume, sem 
Trieszt érdekét nem érintené. Spalató kikötője 
pedig színig megtelne transitóáruval.

Miért nem ezt a vonalat akarja hát Ausz­
tria Dalmáczia érdekűben kiépíttetni ? Ez Spa- 
latonak megadná a kettős monarkia harmadik 
kikötőjének rangját, mely harmadik tengeri 
kikötőt éppen most .1ledolinóban keresi az 
osztrák kormány, természetesen Dalmáczia 
segítésének üriigye alatt

A Baden i-Bán Ily-lel v egyezségben a 
boszniai vasúinkról a magyar kormány mar 
akkor kikötötte magának a samácz-doboji nor- 
málvágányu vasút építését. Ezzel azonban 
csak harmadik helyre szorult, mert a plevjei 
stratégiai vasúté volt az elsőség, a bugoinó- 
arzánó-spalatoi keskeny vágány u vasúté 
második hely és csak ezek elkészülésé után 
jón a sor a magyar érdekekét szolgáló dobóji 
vonalra.

Spalatótól a keskenyvágányu vasút Ar- 
zanoig (Bosznia határán) már épül, Szini-ig 
már meg is nyílt. Módjában van Ausztriának 
Spalatót akként összekötni az osztrák vasút­
hálózattal, hogy a magyar kormány tarifa­
politikája még a legrosszabb akarattal sem 
zavarhatná meg az összeköttetést.

Az Arzánótól Bugojnóig mintegy 100 
kilométer es a Jajczátol Bánjainkéig építendő 
ié> kilométer hosszú államvasut a Bánffy- 
Badeni egyezményben el lux én fogadva, Ma­
gyarország Kvótaszerinti hozzájárulása biz­
tosra vehető. L vonalak kiépítése összesen 
sem fogna száz millióba kerülni, mint az 
ogulin-knini vasút ; nemhogy az egyik állam- 
lelet terhelhetné ennyi

Barijainkétól Dobcrlimg a es. es kir. ka­
tonai vasút, azután tovább Sziszektől az osz- 
uak hatálig a deli vasúttársaság készséggel 
fogják szolgálni Ausztria forgalmi erdekeit” 
Doberlintől Sziszekig kózbencsó ötvenhárom 
kilométer hosszú magyar államvasut kicsi 
vonalszakasza sehogy sem fogja befolyásol­
hatni Ausztria érdeke ellen a személy- es 
áruforgalmat, ötvenhárom kilométer vasúttal 
nem lehet tarifákat diktálni !

A zagráb-banjaluka-arzánó-spalatói va.-ut- 
x l,nal 19o kilométer hosszú, a zágráb-ogulin- 
knin-spalntói vonal 4<»2 kilométer. ,\ kiilömb- 
ség tehat jelentéktelen.

Banjaluka télé tehát Ausztria egészen a 
sajat érdekében direkt vasúti összeköttetést 
létesíthetne Spala tóval, mind csupa termc-
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kény. exportkepe' területeken keresztül, 
amelyhez Magyarország kvótuszeni hozzá­
járulása az orsz ggyülós utján meg van 
igeive. Mire való tehát az ogulin-knini vasúti 
terv ? Ha Ausztria Dalmacziáért való őszinte 
áldozatkeszsegeben annyira menne, hogy ezt 
a vonalat Spelató-Jajezeig normal vágányura 
engedne megépíteni es aztán innen szétágazva 
Banjalukan át Ausztria fele és Dobojon át 
Magyarország felé hasonlóan tovább epiteni 
nem ellenezne, ezzel Dalmácziu e> vele az 
egész kettős monarkia kereskedelmi érdeket a 
legtökéletesebb módon kiszolgálná.

Jól tudják ezt Ausztriában ! Szükségtelen 
tehat ilyen viszonyok közt azokat a kalandos 
tervekei fölvetni is, amelyek egy szigeti vas­
útról. vagy az ogulin-knini vasútról az osz­
trák lapokban, hivatalos személyek részéről is, 
mindig elével Magyarország ellen tárgyaltai­
nak. mert Spalato, mint Iá1 tűk. sokkal olcsób­
ban és jobban összeköthető — majdnem 
közvetlenül Ausztriával. Aki mindezt tudja, 
az előtt nagyon is világos, hogy semmi alapja 
sincsen a magvar kormánv ellen fölhozott

A képviselöház ülése.
Budapest, apr. 25. A képviselőház 

mai ülésén befejezte a nem állami támlák 
fizetisrendezcsiröl szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását, mire a marokkói 
sáska irtására vonatkozó törvényjavasla­
tot vette tárgyalás alá.

Az osztrák reiohsrat egybe 
hívása.

Bécs, ápr. 25. Az uj osztrák reichs­
rat június hó második leiében fog össze­
ülni. Az első ülésszak július végéig fog 
tartani.

Eitel Frigyes herozeg balesete.
Berlin, ápr. 25. Vilmos német csá-j 

szár másodsziilött fia, Eitel Frigyes her- | 
czeg Döberichbeny sétalovaglás közben 
lebukott lováról és súlyos agyrázkódást\ 

A lóama folytonos vádaskodásnak, hogy makacs! 7envede({ 
ellenállásán múlik D.ilmácziának Ausztriával i ‘ ....
való vasúti összeköttetése. Ellenkezőleg, a j arczaoan is tool) 
magvar kormány erre mar évek előtt meg- Az orvosok nem 
Ígérte anyagi kvótaszorü segítségét. j czegnek Berlinbe

A baj inkább az, hogy az osztrák kor- j ___
Orosz szabadelvűek a kor­

it herczeget ezenkívül 
helyen megsebesítette.l 
engedték meg a her- j 
való átszállítását.

many e czéln egyáltalában ma sem hajlandó 
többet áldozni, mint ama tizenkét kilométer 
vasutat Knintöl a horvát határig. Ezért halo­
gatja az arzano-banjalukai vasút kiépítését is. 
melyhez neki bizony többel kellene já­
rulnia.

Csak cpitse Ausztria a szigetesen át ve- 
• elő vasútja!, ha »ei.ogx sem akar a magyar 
es d.- inat közös cidcknek szolgálatára is köl­
tekezni. Ez a szigetvasut talán nein is log 
akkora áldozatba kerülni, mint amilyen ha*

manyon.
Saent-Pétervár, ápr. 25. A szabad-1 

elvű kabinet megalakulása biztosítva van 
és már legközelebb végbe megy. A mo-j 
narchíkus körök garancziát kérnek arra j 
nézve, hogy a radikális elemek kizárassa- ; 
nak a kormányalakításból. Az orosz poii- 
tikában beállott uj fordulat folytán Sto-

KULONFELE.

szonta'an költségéi .... ogulin-knini vasút fel- á|]ása ismét megszilárdult,
építésével a magyar es testvei' norvat nemzet- 1 °
töl követel cs erre erkölcs1 nyomást használ , 
föl. Ez a szigetvasut a magyar érdeket nem 
is fogja semmiben éiinteni, ezen majd csak az
osztrák turisták kuriózumképpen és a cs. kir. —
tiszti i-elnk fognak utazni szabad jegygyei a • UJ udvari tanácsos. A 
tengeri betegség elkerülésével. Az áruforgalom lap közli, hogy a király vágujhelyi 
cs a dalmaták, úgy mint a magyar ut.i-, Sámuelnek, a Magyar Keleti Tengerhajózási: 
mégis csak inkább a hajókat fogjak hasz- Részvénytársaság igazgatójának, a Hoffmann j 
Hálni, mint eddig. S. és V. ezég beltagjának a köztéren szerzett,

Mindez a vasúti tervezgetes és hírlapi érdemei elismeréséül a magyar királyi udvari | 
fondorlat csak annak a ezéinak szolgálnak, tanácsosi czimet adományozta.

hivatalos
Hoffmann

hogy a hon at-dalnmt közvélemény Ítéletet 
addig ameddig elhomályosítsák és a valódi 
horvat-da'mát érdektől eltereljék, legalább míg 
a medolinói uj kikötő létesült, vagy legalábbis 
addig, míg Ausztriában a közeli választásokon 
túlestek.

Akkor aztán Spulató direkt vasúti össze- nem képviselteti magát Magyarország 
köttetése a kettős monarkia belsejével és föl - 
virágzása, mint atiakodó (tranzitó) kikötő,
Dalmáczia szebb jövőjével együtt, a messze 
köd homályába el fog újra merülni

LEGÚJABB.
— Táviratok és telefon-hirek.

— A velenczei magyar ház Az
idei nemzetközi művészeti kiállítás a jövő 
heten nyílik meg Velcnczében. A tárlaton két 
magyar művész vesz részt, a kultuszkormány 
és a magyai' művészvilág azonban hivatalosan

hiva­
talos részvéte azonban biztosítva van az 
1909-iki velenczei kiállításra, amikor a Ve- j 
lencze városa által felajánlott telken elkészül 
a magyar ház, mely a magyar művészetnek 
állandó hajléka lesz. A közoktatásügyi kor­
mány most tárgyal Grimaldi gróf velenczei 
főpolgármesterrel es Fradoletto kiállítási igaz­

gatóval a magyar ház tulajdonjogának kérdé-A király Prágában.
Prága, ápr. 25. A Prager Zei- seben, amelynek eldőlte után nyomban hozzá- 

tiing« jelenti, hogy a király még hétfőig látnak az építéshez.
marad Prágában. Vasárnap délben hajó- — Uj gyár Fiúméban. Tegnap tar- 
kirándulás lesz a Moldván, amelyen tolta meg az Európa-szálló földszinti termében 
Károly I ereit ez József fő he rezeg, az el- i a »Magyar Nitrogén-Ipar Részvénytársaság« 
hunyt Ottó lőherezeg legidősebb fia is l (Societá ungherese per i piodotti azotati, Societá 
reszt vesz. 0 felsége hétfőn utazik vissza: in azioni m Fiume) alakuló közgyűlését. Az uj 
Becsbe. , magyar részvénytársaság a Rómában székelő

Societá Hallana per la fabbricazione di Pro- 
dotti Azotati ed altre sostanze per l'agricoltura 
R. T. kezdeményezésére keletkezett és három 
millió korona már aláirt és befizetett alaptöké- 

hajókapitánynak, a fiumei haditengeré-j vei rendelkezik. Gyárát a Kvassay-telekkel
szemben fekvő kincstári feltöltött területen

Tengerész tisztek előléptetése.
Bécs, ápr. 25. A hivatalos »Wiener 

Zeitung« mai száma közli P/eskolt sor­

szett akadémia parancsnokának ellenten- 
gernagvgyá való előléptetései. Kineveztek 
azonkívül Ifociméi, Kirchmayer, Wellen- 
óurg vról, Kofáiék és Chmelars fregntta- 
kapit myok.it oihajókavitányokká, 8 kor- 
vettakapitányt fregattá-kapitánynyá és 13 
sorhajóhadnagyot korvettakapitáiiynyá.

fogja építeni, mihelyt a m. kir. Tengerészeti 
Hatóság a (eltöltést befejezi. Igazgatósági tagok 
lettek: Cairo I lentik mérnök (elnök), Corradini 
Alfréd mérnök, a római »Societá Italiana per 
la tabbiicazione di Prodotti Azotati« vezérigaz­
gatója és Filonardi Vincze lovag. Az alakuló 
közg- ülésen Blálhy Ottó budapesti mérnök is
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résztvett ; jegyzőkönyvvezetőként Maylender 
Mihaly dr. ügyvéd működött. Az igazgatóság 
a közgyűléstől azf a megbízást kapta, hogy 
magat két fiumei vagy budapesti taggal ki­
egészítse

— Hangverseny Május 2-án Földesy 
Arnold, magyar csellómiivész Polonyi Ele­
mér budapesti zeneakadémiai tanár közre­
működésével hangversenyt rendez Fiúméban. 
Jegyek Hromatka könyvkereskedésében kap­
hatók.

— Egy vegyészeti gyér tőkeeme­
lése. A Klotild első magyar vegyiipar rész­
vénytársaság közgyűlésé elhatározta a rész­
vénytőkének 2,ö20.000 koronáról 5,000.000 
koronára való fölemelését. A tőkeemelés ke­
resztülvitelére az igazgatóságot hatalmazta fel 
a közgyűlés. Hogy mire fogják fordítani a 
két és fel millió koronát, arról nem ad hirt a 
közgyűlési jelentés. Arról azonban beszámol, 
hogy a vallalat elnökéve Roszner Ervin báró. 
volt fiumei kormányzat választották.

— A kereskedelmi és iparkamara 
ülése. A huniéi kereskedelmi es iparkamara 
tegnap délután hat órakor Meynier Henrik 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a kamara 
majdnem valamennyi tagja résztvett. Az elnök 
bejelentette, hogy az olasz kormány Krajacz 
Lászlót zenggi olasz konzullá nevezte ki. A 
törvényszék álküldötte az uj kereskedelmi 
szakértők névjegyzékét. Ezután Walluschnigg 
Antal indítványára a kereskedelemügyi mi­
niszter felhívása alapján Smoquina A. F. ka­
marai titkárt megválasztották kiküldöttnek a 
központi statisztikai bizottságba. Majd Hajnal 
Dávid dr. kereskedelmi iskolai tanár beadvá­
nyát tárgyalták, amelyben azt javasolja, hogy 
a kereskedelmi és iparkamara vegye levelező 
tagjai sorába a helybeli kereskedelmi tanáro­
kat, akinek véleményezési joguk volna, de 
szavazati képességgel nem bírnának. A kamara 
Hajnal dr. javaslatát elfogadta. Ezután Wal­
luschnigg Antal az »Atlantica« hajóstársaság 
pályázati hirdetményét tette szóvá. A tár­
saság ugyanis a hirdetmény szerint meg­
kívánja a pályázóktól, hogy az angol és ne­
met nyelvben jártasok legyenek. Mivel a m' 
kapitányaink e nyelveket nem igen bírjak, nem is 
igen pályázhatnak az állásokra. Indítványozz?, 
hogy a kamara forduljon ez ügyben a kere; 
kedelemiigyi minisztériumhoz, hogy inlézkec, 
jók az iránt, hogy a társaság e követeléstől 
álljon el. A kamara az indítványt elfogadt? 
Ezeken kívül még több kevéshbé jelentős kér­
dést, igy a medolinói kikötő tervét tárgyaltait. 
Az ülés este fel 8 órakor ért véget.

— A vasutasok fizetésrendezése 
Hirt adtunk már arról, hogy a vasutasok fize­
tésrendezéséről szóló törvényjavaslat már tel­
jesen elkészült s hogy a kereskedelmi minis" 
tér rövidesen a Ház elé terjeszti. Ezt a ha 
adásunkat ma illetékes helyen megerősítettek. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter a jövő 
heten terjeszti a képviselőház elé a javaslatot. 
— Félhivatalosan a vasutasok lizetésrendezé- 
séről ma ezt jelentik :

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
tudvalevőleg megigerte, hogy legkésőbb má/.is 
első hetében benyújtja a képviselőházhoz az 
államvasutak személyzetének fizetésrendezésére 
és az összes közforgalmi vasutak személyze­
tének szolgálati pragmatikájára vonatkozó két 
törvényjavaslatot. A miniszter ez önként vál­
lalt terminus megtartására igen nagy súlyt vet 
és minden intézkedést meg is tett arra nézve, 
hogy azt valóban meg is tartsa. A fizetésren­
dezési törvényjavaslat készen is van, a szol­
gálati pragmatikára vonatkozólag pedig csak 
az érdekelt magánvasutak meghallgatása volt 
hátra, ami most mar szintén megtörtént. Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszter megbízá­
sából ugyanis a nagyobb magánvasutak igaz­
gatóságait értekezletre hívták meg a kereske­
delmi minisztériumba, ahol Szterényi Józset 
államtitkár elnöklésével két napig reggel­
től késő estig szinte megszakítás nélkül 
folyt a tanácskozás. A tanácskozás alapján 
most a pragmatikára vonatkozó törvényjavas­
lat végleges szövegezése folyik, ami nehány 
napot vesz igénybe, úgy hogy a jövő héten 
ez az ügy a minisztertanácsba kerülhet és igy 
az említett terminus betartása előrelátható ag 
megtörténhetik, amivel a vasutasok regi óhaj­
tása is végre teljesedésbe megy.



— Kitüntetés a milánói kiállításért.
Mint H hivatalos lap tegnapi száma közli, a ki­
rály az 1906. évi milánói nemzetközi kiállítás 
magyar osztályának rendezese körül szerzett 
erdemeikert Jakohovits Rezsőnek, a milánói 
Banca Commerciale Italian« aligazgatójának 
a Ferencz József-rend tiszti keresztjét és 
Deutsch Gyulának, a milánói Ausiliare vasúti 
es forgalmi részvénytársaság igazgatójának a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjet adomá­
nyozta.

A horvát nemzeti színház in

1007. április 2‘i

tendánsa Zágrábból jelentik : A horvát 
nemzeti színház intendánsává Fijan Andrijat 
nevezték ki. Fiján már több év óta tagja a 
nemzeti színháznak és egyike a legkiválóbb ! 
horvát színészeknek.

nagy szerepet játszotta nagy hatással J és 
az akasztófához menet lángoló érzéssel elmon­
dott, minden magyar lelket langia gyújtó 
szavaival nyílt színen hosszantartó, zúgó 
tapsra ragadia a közönséget.

A szenvedő Tisza Ilona szerepét Kende 
Paula igen szépen, meghatóan adta ; Kovács 
Gizi Tisza Jutka kis szerepében csinos és ked- 

! vés volt. Nagy drámai erővel játszotta meg a 
kóbor czigányleány szerepét Hadrik Anna,
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aki minden egyes föllépésével új meg uj bi­
zonyságát adja értékes és fényes drámai ta­
lentumának.

Hatásos volt Csákó Vilmos alakítása is 
— Ezeregyój meséjében olvashatunk; a könnyüvérü, de ízig-vérig magyar, egyenes

CZI X=:E2XTSXO-
MAQYAB CSALÁDI OTTHON.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

gyógyszertára
— a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelés 

azonnali és exakt elkészítésére. Kapható
minden gyógyszerészeti különlegesség, 

- Ezeregyój meeéjében olvashatunk;» konnyuveru. de .z.g-veng magyar, egyenes, ^ összes ásványvizek,
CSa_k »ly.Jtáprázatos japán_ és kma árukról, lelkű, szókimondó Szörény, szazadoskap.tany | főalettezikkek és szépitőszerek, Stb. Stb.

CIRKVENICÄ
SZÁLLÓ ÉS PENSIO

; CIRH VEJNIC R.
fi magyarság legkedveltebb központja.

Szobák gyönyörű tengert kilátással. 
Családok részére nagy kedvezmény.

Figyelmes kiszolgálás Mérsékelt árak.

mint aminőt a fiumei japán áruházban olcso 
pénzért vásárolhatunk. Az árukat reggeltől

szerepében, valamint dicséretet érdemel a több
.......--r 7'".............. . jő”0'..... szereplők mindegyike, akik közül még Sziklayestig ostromolja a közönség es a x aludt perzsa ' . . ,

szőnyegeke. feltűnést keltő nippeket, gyöngy-, Miklós kell kiemelnünk, k, a kémény nyakú,
függönyöket, diszalbumokat, szivartárczákat agyafúrt palóczot rendkívül jellemzően, nagy
alig egynéhány pillanat alatt elkapkodják. Az halast keltve állította elénk.
átuház derek tulajdonosa a napokban érkezet ^ mai g|Qadas újabb bizonysága volt a
vissza Japánból, ahonnan különhajó rakó- á,. szinvonalnak, amelyen a színtársulat
manyt hozott pazar es tenyes arukból A ko- ,
zönség rájött arra.' hogy a hajókon vásárolt drámái személyzete all. melytől meg sok elve-
áruk primitívek és drágák. A gyönyörű kial- zetes estét várhatunk 
litást minden vctelkényszer nélkül meg lehet
tekinteni Fiúméban (Via Alessandrina) Ab­
báziában pedig a Hotel Palace Bellevueben. 
Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Holnap, pénteken »Lili«, Hervé bájos 
zenéjü operettje kerül színre, a czimszerepben 
fíalláné Csík Irénnel. (A”. Z.)

SZÍNHÁZ.
,,Ooskay brigadéros“.

Igen szép cs hatásos előadásban, 
közönség előtt került szinte ma

nagy

Müaor
Szombaton : Dellinger Rudolf «Don

Caesar» erőmű mulattató operettjének bemu- j Tulajdonos: Körner ,ván.
lato eloadasa. Főszereplők: Ballane, B. Re-, J

........... pássy Guszti, Paksy Margit, Virágh, Sziklay, |
u Szőreghy és Csáky. I

este tier- Vasárnap délután, mérsékelt helyárakku! :
czeg Ferencz gyönyörű történelmi színmüve, , ^ peleskei nótárius», a czimszerepben Szik- 
• Ocskay brigadéros» a Feniee-szinkörben. iay Miklóssal.
Hosszú szünet után, mait hiszen két évvel ez- Vasárnap este : «Gül Baba», Zülfikái sze-
előtt láttuk itt Fiúméban utoljára ezt a szín- repében Sáfrány Vilmossal

„ . Hétfőn'. »Doktor Klausz». LAno.,genau
darabot, felvonultak ma újra eloltunk a Ra- # budapesli Vig színházban nagy sikerrel be-
kóczi-kor vitézei és a közönség meleg lelke- mutatott v igjátéka.
sedessei kísérte a hős szabadságharezosok Kedden -. «Czigánybáró», Rédey SziJivel
küzdelmeit és mely részvéttel nézte a vitézek és Bejezy Györgygyel a főszerepekben, 
legvitézebbjének, Ocsltay Lászlónak tragikus —
e bukását es azelbukást követő, megrázó volta- Péntek, április 26. Bérlet U. az. (Páratlan.)

Használt és uj

Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

.Telefon 22S. sz. —:—

LILI.

Hervé. (Rendező : Sziklay
Lajos.) 

SZEMÉLYEK
Antonin Plenchard, tüzér .... 
De la Grange Batliereébáró . . . 
Gróf Samte Hypothesse vicomte.

j nagybátyja..............................
Bom pan, professzor..........................

Mil laud. 
,ajos. Zenéjét szerzetté : 

Miklós. Kajnagy : Donáth

Szőreghy Gyrula 
• Szőke Sándor

, Sziklay Miklós 
. Boross Gczn 

Madas Pista

nái fogva kibékítő bünhődósét. Ocskay László
j. „«„er ,-•=,«,« „->liyon jó l.«..pr«á; ÄUtSÄS-'

lóra talalt Bállá Kalmanban. Bállá rendkívül 
intelügen mélyen gondolkozó és mélyen érző 
színész, igazi művészember, aki szerepét a 
legapróbb resztetekig nemcsak gondosan ki­
dolgozza, hanem az érzelmek és indulatok 
minden változatán végig teljesen át is érzi. A
viharzó erő, a daczos önérzet cs az odaadó, j ^"Vncourt ................. Stella Gyula
gyöngéd szerelem kile vzéseben egyaránt igen | Rouzmcourtné...................................... Havassy Szid!

,1,.,,.,., Q izíWiineóo lelket 1 Amélie, leányuk )jo volt es melyen megkapta a Közönség eiívct. Anffinjnv dádur
végső jelenesében pedig, amidőn megkü/di 
legnehezebb harczát es kivívja legnagyobb 
diadalát: legyőzvén es a vérpadnak adván 
i nönmagát, igaz bensőségével elementáris erő­
vel hatott. Amint legelőször a színpadi a lépett, 
már zajos taps fogadta a daliás megje.enésü 
kumezvezért, ami taps pedig a felvonások 
után es különösen a darab vegén (elhangzott, 
az javarészt az ő művészetének szólt. Mai si­
kereve' meg lehet elégedve, mert nagv es igaz 
siker volt.

Mellette különösen Csiky Lászlóm; kell

I

dicsérettel megemlékeznünk, aki I »ries főhad-

Reggelizés előtt fél pohár
Sehmidthauer-féle radio-activ

................. Balláné Csik íren
Antoniny, dédunokájuk )
\ ictorine, szobaleány..........................Szilassy Juliska
Madame Viebois.................................. k'ende *>íiu*a
Madame Grandsee..............................( zak<» Miczi
Madame Anderson..............................Kovács Gizi
Jerome ................................................W'W u
Katonák, vendégek. Történik az 1 -so felvonás 18.~-ben, 

a 2-ik 18ö0-ben, a 3-ik 1881-ben.
— Kezdete este 8 órakor. —

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái müintézet.

(Ríva Szápíry 1.)

a kőbányai Polgári serfőző vi­
lágos márcziusi sörön kívül a 
világhírű, orvosilag javasolt Szt. 

István védjegyű

fpiipla malátasört 1
a mai naptól kezdve csapról 

mérik ki.
Kizárólag magyar konyhájá­
ból ízletes ételek lesznek 

kiszolgálva.
3vTa.gf37-ar Toorolc.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon-száma: 224.

Igmándn VöeoríiMÍ7 az elrontott gy°mr°t2-3 6raKCS61 UVli aiaft teljesen rendbe hozza.
. , 1 • - .„ ,-,„ir<7inicn kiváló evóevhatású gyomor-, bél- és vérhajokban, továbbá

Hathatós óvszer a belső betegségek e te.,e esenvxjneg^ ^ g.’mái- es lepdagaiiat. cukorbetegség, aranyér, rsúz- és köszvénynél,

^gyógyszertár és fűszerükben, Fiúméban Heim F.-né, kis üveg 30 f, nagy üveg nO f. - Össze nem «evesz-
tendő más fajtii kcserux izekkel.
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Bristol szálló MAGYiMl
<>klo\i'lr> masseur-are/.ap !as vs
inairieure amerikai módszerrel. 
Szépségápolás stl). IIaz.Ii•>/. jii \ ök.

Mme László
Modern kényeién. Mérsékelt arak, ABBAZIA, Villa Nad a li. vm

üttazia.
Nagy kávéház ts étterem.
h/sorangn /ids, pazar fényűzéssel beren- 
drove. Minden balkonos szobába/ gyo 
nyári! tengeri kilátás. Figyelmes ki 
szolgátás Pcnsiá családok és magáno 

soknak mérsékelt árak mellett

TELETOU 472

Szobák 2 koronától feljebb. Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Pensio Villa Melanie Hatíich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás. 
Genii és Glashütte féle 
ailgol különlegességi 

gyártmányok.

ABBAZIA
a Szegő szanatórium mellett

Saját házi és tengeri fürdő, jvíinden 
szobából gyönyörű tengeri kilátás.

----- Olcsó Arak. =====

JClotid szálloda c$ pensio
SUSÁK, 5 percznyire Fiúmétól.
kitűnő teljes ellátás fürdővel, lakással napi 5 ko­

ronától feljebb.
Nyárt tengeri fürdő - Külön meleg tengeri 
fürdő. — óriási nagy terrasz a tengerre.

Remek éttéréin
Olcsó árak.

Kitnnö tiszta italok
Pontos kiszolgálás.

Fiúméból omnibuszsxal 5, gyalog 10 perez séta.
Kellemes kiránduló hely.

DORNER DÁNIEL KERCH ANT
vendéglős. tulajdonos.

CVÍ-A. ZFITTIMIEI

yéptakarékpénztár
(Puíka Sledionica)

FIUME, Via Riva 1. sz. - Alapittatott 1873.
I

A Fiumei Népbank Részvény-Társaság
(FIUME. Andrássy-utcza 1. sz. I. em.)

elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett betéteket takarékkönyvekre, szám-Takarókbetetek elfogadása és visszafizetése .
előzetes felmondás nélkül ; különleges e-1 . . . ,
setékben az alapszabályok 39 §-ának al-. aia cs g|] o-sxamlara:
kalmazasav al. hitelt nyújt folyó számlára és el fogad vány okra ;

Folyószámla letetek cs hitelnyújtások. I " ... ., 7 1 i 1 7~i 1 ' ;---------J leszámítol váltókat es kereskedelmi értékekét;Előlegek értékpapírokra, árukra s más érté- -- ------ ---------------------------------------------- -------------
kekre. kibocsát csekkeket, utalványokat és hitelleveleket a monarchia és a külföld

Váltóleszámítolás 3 esetleg két jó aláírásra' minden nagyobb városába;
3 hónapig terjedő időre. ' h---- ;—;—:— ------

J.tól„,k«lr.S„8k ingatlanokra „a ínét' — - slts-kpapil<'kát, kuliold, váltókat na nvl- cs külföldi Pcncncmtte:
feléig. előleget nyújt árukra es értékpapírokra;

Az Igazgatóság, j megőriz és kezel értéktárgyakat;
iefl^e™l™lllieillieeimi™ie-™ieiieemi j gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények és kisorsolt értékek

j inkasszójáról; végrehajt tőzsdei műveleteket kellő gyorsasággal;
0^*0Pk^Z ' tizetcseket eszközöl mérsékelt feltételek mellett a főbb kereskedelmi piaezokon.

a napokban a pünkösdi es nyári szezonra valói 
dús választékú angol zephirek, kötények 
gyermekek es hölgyek részére, azonkívül tiszta j
ezérnavásznak es fehérnemű kellékek i
minden kivitelben.

Feltűnést keltő divatezikkeinket a nagy­
közönség figyelmébe ajánljuk, u. m.: nyak­
kendőket, harisnyákat, zsebkendőket stb.

Minden törekvésünk oda irányul, hogy 
olesó arak mellett tisztességes jó árut 
bocsássunk t. vevőink rendelkezésére.

Számos látogatásért esedeznek

VUJA és BAKI 
FIUME, Via Adamich 1. szám

Terzi-fele ház.

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

PEISCH LEO
fognüiterme, az Adamicli-tér sarkán Via Lido 

2. 11. emel. Rinaldi ház)
J^F~ naponta d. e. 8 i2 és d. u. 2 — 6, "WB

Minden milt.-tct fájdalom nélkül személyesén 
végez el.

Foghúzás, urany-ezúsi cs purczellan-plombirozás. 
Arany karúnak: szájpadlás nélküli arany fogsorok ; ' 

pv . zellan v- arany ín» ><>mk (legújabb). Kauesuk- e< 
smaltol-iogsorok.

Katonatisztek, állami cs vasúti tisztviselők jelen­
tékeny mérséklésbe!'. eszesüknek.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

----- - fiumei főraktára. ------
Iroda: Ürményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám 226-

5 Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaezkot 

tartalmazó eredeti ladakban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, ' 4, >/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fel literes palacz-

kot tartalmazó eredeti ládákban.
> t‘ii (légi ősük rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. §s>

— Bárhova házhoz is történik szállítás. 1 —
Detail elárusító helyek:

„Unione"-üzlet X ia del Pino. F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
ungato. — A „Salamon“-fele ezukrászda, tulajdonos: Bardola V.

Mindenkor friss csapolás
a Bonavia szállóban tulajdonosa: Scala Ferdinand; a Sorko-féle vendéglőben, a községi 
takarékpénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10. és a New-York kávéházban, Corsia Deák.

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér í>.

Nyomatott az «Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adri:a palota, Riva Szápáry).


